

陈功了： 从石景山走向世界

本刊记者 陈治光



陈功了

提起陈功了，好多人可能并不熟悉，但是30多年前出版的《小马过河》连环画给那时的一代人留下了深刻印象。陈功了就是《小马过河》连环画作者陈永镇的二儿子。目前，他已从2004年仅凭4万元在北京市石景山区注册公司起步，发展到净资产数百万元和品牌资产达3.4亿元的北京三浦灵狐动画设计有限公司董事长，而他正在制作的10集数字电影《小马过河》更是受到了广泛关注。

创业，从石景山开始

2003年12月，自幼酷爱动画的陈功了来到北京谋求发展，但由于种种原因并不顺利。在进退两难的窘境中，他听说北京市石景山区正在筹建北京数字娱乐产业示范基地，于是带着作品前往，并于2004年5月在石景山区注册成立北京三浦灵狐动画设计有限公司。现在，他是包括这家公司在内的北京三浦灵狐动漫产业联合机构总裁。

陈功了一步步走来不容易，全靠兴趣使然。

在童年的時候，陈功了就编织着一个梦，梦想成为迪斯尼似的动画大师。1989年，在安徽省旅游局工作的陈功了毅然辞职，应聘至香港翡翠电

视台创办的深圳翡翠动画设计公司，在此期间参加了许多大型的动画片的加工制作。其中有迪斯尼公司的《飞旋传说》、《小熊维尼》、《狗仔三剑客》以及1992年巴塞罗那奥运会的吉祥物科比狗的动画制作。1993年起，他开始从事进出口贸易和玩具造型创作，为广东澄海以及东莞等多家企业设计大量的玩具，其中绝大部分在国内外相当流行。那时起，陈功了立志创作中国式的幽默动画片，并以能让我国儿童和成年观众共同喜爱为己任。

1995年，陈功了成立了“合肥灵狐影视动画设计有限责任公司”，开始了独立为国内、外多家大型动画公司提供动画片的加工制作。1997年，陈功了以其父亲名字命名，由“冰心儿童图书奖评委会”提议设立“陈永镇工作室”，专业创作儿童读物与动画片。

2004年，北京市石景山区建立了数字娱乐产业示范基地，在石景山区政府优惠政策感召下移师北京，成立了北京三浦灵狐动画设计有限公司。其实，当时杭州、大连、温州、常州等城市都提出建设“动漫之都”，很多城市对陈功了伸出橄榄枝。陈功了拒绝了大多数邀请。他说：“我觉得北京这边环境挺好的。另外，石景山区科委对我特别好，给我很多的精神支持。”谈

到其他城市开出的优厚条件，他说：“物质支持会让我失去斗志。石景山科委领导经常带一些领导和专家来访，肯定我的工作，这对我就是莫大的帮助。”正是在石景山区科委正确引导与大力扶持下，陈功了的公司迅速成长为集资本运作、动漫原创、加工、品牌运营、影视制作发行为一体的集团化企业。

发展，从全国广纳人才

随着公司日益扩大，人力资本的不断扩大，这使陈功了开始考虑如何用最少的开支雇佣到最优秀的人才。与云南昆明艺术学院合作为陈功了打开了一扇人才的视窗。

“云南昆明艺术学院目前拥有美术专业400名学生和50多个美术和动漫专业的老师。经过严格的考核与论证，三浦灵狐决定与昆明艺术学院合资成立昆明三浦灵狐动画制作有限公司，主要从事动画片加工制作。与北京相比，昆明的人力资源成本相对低得多。”从昆明开始，陈功了不断把人力资源转移到别的城市，在广州、常州、合肥都有三浦灵狐的动漫产业。

通过这样的方式，陈功了不仅保证了产品的质量，还大大节约了开支。

这样的异地合作开阔了陈功了的视野，也使他资源整合的步伐迈得更大了。“在安徽，我们以品牌入股，和安徽电视台计划联合开设一个动画频道，作为公司播映频道和文字原创基地。这将是中国第一个有动画频道的动画公司。”说起别出心裁的“杰作”，陈功了非常高兴：“这两年的经验就是，把压力分散到各地分公司，而把成本的优势集中在北京。这样就可以做到投入产出的最大化了。”

按照陈功了的规划，北京总公司以动漫原创、市场营销为主，而将动漫加工生产和衍生品开发外包出去，抢占动漫指控权，集中力量，有的放矢。北京是全国政治文化中心，把公司总部放在北京，可以抢占很多资源优势，有利于今后的国际化发展。

几年过去了，当初和陈功了一同创业的很多公司都因为不堪沉重负荷的开支而倒闭了，而他不仅安全“过河”，还越走越顺畅。“现在我的公司发展很快，仅北京公司净资产就有400多万元，现在我们的无形资产已经达到3.4个亿！”

2006年12月，陈功了当选石景山区政协委员，并在中国人民政治协商会议北京市石景山区第八届委员会第

一次会议中提交《关于进一步促进动漫文化产业发展的建议》和《成就中国民族品牌的未来，全面启动CRD品牌卡通工程》两份提案，后者被政府采纳。

腾飞，走迪斯尼的发展路线

三浦灵狐动漫产业集团目前主打的动画电影《小马过河·彩虹桥》还未上映，但“小马家族”的许多相关产品已经在市面上能够看到。陈功了说：“目前，三浦灵狐动漫产业集团已经铺设出图书音像、食品、饮料、服装、玩具等一系列的渠道。等《小马过河·彩虹桥》投入明年的电影市场后，提前经过小马品牌预热的市场会掀起一轮小马热的高潮。到那时，小马的周边产品再通过预先疏通好的渠道大批量推向市场，将会刮起一阵小马旋风。”让陈功了信心十足的是“搞原创的目的就是要创出品牌”。

在三浦灵狐的首部作品《小马过河·彩虹桥》中，出现了众多的角色：小马铃儿、吉蛙娃、跳跳猴、呼噜牛和红羊朵朵等等。这些角色全都是可以延伸发展的形象，每一个角色都将会有自己的故事，而每一个角色都有很

大的商业价值可以开发。“《小马过河·彩虹桥》仅仅是我们开发的第一部动画片，现在动画片还没有播出，但是已经有很多国内外的公司与我们洽谈动画人物开发的业务。在《小马过河·彩虹桥》之后的10部系列动画片中，每个角色都会有自己的传奇故事，而其中又会出现许多新的角色。未来的新角色又会产生相同的商机，而动画片就应该产生这样的良性循环。”

据悉，在衍生品的开发上，陈功了与香港玩具商联手，将玩具开发权外包出去，在《极光侠》动画片尚未制作完成时，就卖出2亿元的极光侠形象系列玩具，为动画片的诞生铺出一片坦途。

陈功了表示，美国动漫巨头迪士尼公司也是这样的发展经历。“米老鼠”系列动画片便经历了这样的一个发展历程，而且至今仍然在世界各地产生着它巨大的经济价值，这更加坚定了他走“卡通品牌路线”的决心。不仅在原创方面陈功了确认了自己的想法，在团队的管理上，陈功了也摸索出了一条和迪斯尼相仿的路线。但是，陈功了说：“走迪斯尼模式不是那么容易的，充分利用自己的资源，集中优势，才可能发展起来。” ■



《极光侠》动画人物



《小马过河》动画中的小马